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ń. PROJEKT ZAżOSPODAROWANIA TERENU.  

Przedmiotem inwestycji jest projekt przebudowy ul. Łąkowej, poprzecznej i Miodowej w 
miejscowoĞci Stare Bojanowo.  

Niniejsza inwestycja zlokalizowana jest w miejscowoĞci Stare Bojanowo, w powiecie 
koĞciaĔskim, gmina ĝmigiel, w województwie wielkopolskim.  
 
ń.ń. Dane ogólne. 

 Inwestor – żmina ĝmigiel 
 Zadanie inwestycyjne – Przebudowa ul. Łąkowej, Poprzecznej i Miodowej w Starym 
Bojanowie 
 Temat opracowania - Kanalizacja deszczowa 
  Żaza opracowania - Projekt budowlano-wykonawczy. 

 
ń.2. Podstawa opracowania. 

 Umowa z żminą ĝmigiel, 
 Podkłady geodezyjne ńŚ5ŃŃ, 
 Pomiary sytuacyjno - wysokoĞciowe, 
 Inwentaryzacja kanalizacji deszczowej w ul. Szkolnej 
 Rozporządzenie Ministra Transportu i żospodarki Morskiej z dnia Ń2.Ń3.ń999 r. w 
sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich 
usytuowanie – Dz. U. Nr 43 z ń4 maja ń999 r., poz. 43Ń,  
 Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca ń994r. –  Dz. U. Nr 89/94 poz.4ń4 z 
póĨniejszymi zmianami, 
 Normy, uzgodnienia, 
 Wizje terenowe. 

 
ń.3. Przedmiot i zakres opracowania.  

Przedmiotem inwestycji jest przebudowa ulic Łąkowej, Poprzecznej i Miodowej w 
miejscowoĞci Stare Bojanowo.  

Przedmiotem opracowania jest projekt systemu odprowadzania wód opadowych i 
roztopowych - deszczowych na trasie przebudowywanych ulic.   

Zakres merytoryczny opracowania obejmuje okreĞlenie układu sieci kanalizacji deszczowej 
wraz z niezbĊdnymi danymi technicznymi pozwalającymi na realizacjĊ zadania. 

 
ń.4. Istniejący stan zagospodarowania terenu.  

Ulice Łąkowa, Poprzeczna i Miodowa zlokalizowane są w sąsiedztwie ul. Szkolnej. 
ZabudowĊ stanowią budynki jednorodzinne. W sąsiedztwie ul. Miodowej przebiega linia kolejowa 
ź 59 PoznaĔ - Wrocław. 

Ulice posiadają jezdniĊ gruntowo-kruszywową o szerokoĞci 3,Ń-4,Ńm. Odwodnienie 
odbywa siĊ powierzchniowo na przyległy teren.  

W drodze oraz w poboczach zlokalizowane są liczne urządzenia infrastruktury technicznej 
(kanalizacja sanitarna, wodociągi, kable energetyczne oraz telekomunikacyjne, gazociągi). 
 

ń.5. Warunki gruntowo - wodne. 
W oparciu o wykonane badanie okreĞlono Īe w podłoĪu planowanej przebudowy wystĊpują 

proste warunki gruntowe. Planowane przedsiĊwziĊcie zaleca siĊ zaliczyć do I kategorii 
geotechnicznej.  

Woda gruntowa została udokumentowana we wszystkich otworach geotechnicznych. 
Stabilizacja swobodnego zwierciadła wody podziemnej zawierała siĊ w przedziale głĊbokoĞci ń,2-
2,3 m na rzĊdnych około 73,3-8Ń,9 m n.p.m. W otworze nr 2 na głĊbokoĞci ń,Ń m p.p.t. (powyĪej 
lustra wody gruntowej) w obrĊbie nasypów wystąpiły sączenia o niewielkiej wydajnoĞci. 
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Szczegółowe wyniki badaĔ w opracowanej dokumentacji geotechnicznej.  
 
 

2. OPIS TECHNICZNY. 

2.ń. PrzyjĊte rozwiązanie projektowe.  

 Wody opadowe i roztopowe z ulicy Łąkowej i Poprzecznej w miejscowoĞci Stare 
Bojanowo odprowadzane zostaną do istniejącego rowu przydroĪnego na działce nr 55Ń/ń. Wody 
opadowe i roztopowe z ulicy Miodowej zostaną odprowadzone do istniejącej kanalizacji 
deszczowej Ø5ŃŃmm w ulicy Szkolnej poprzez nabudowanie studni betonowej ØńŃŃŃmm.  

Sieć kanalizacji deszczowej zlokalizowano w jezdni. Wpusty uliczne zaprojektowano z 
wpustami  Ğciekowymi klasy D4ŃŃ. 

Przed wprowadzeniem do rowu, wody opadowe i roztopowe, zostaną podczyszczone w 
osadniku zawiesiny mineralnej. Zaprojektowano wylot betonowy wg KPźD Ń2.ń6 z kratą 
zabezpieczającą.  

Na ul. Miodowej przebudować dwa przyłącza wodociągowe kolidujące z projektowaną 
kanalizacją deszczową. 
 

2.2. Materiały. 

2.2.ń. Wpusty uliczne  
 

Wpusty uliczne zaprojektowano jako betonowe Ø5ŃŃmm, z osadnikiem gł. ń,Ń m, zgodne z 
PN-źN ń6ńŃŚ2ŃŃ2 oraz PN-źN 476Ś2Ńńń, z wpustami Ğciekowymi, Īeliwnymi 42Ńx62Ńxń5Ńmm 
klasy D4ŃŃś z uchylną kratą na zawiasach.  
Wymagania materiałowe dla wpustów ulicznych jak dla studni rewizyjnych – pkt. 2.2.2.   

W ulicy Miodowej, ze wzglĊdu na istniejące uzbrojenie i wąski pas drogowy 
zaprojektowano studzienki rewizyjne ØńŃŃŃmm z wpustami Ğciekowymi. 

Wymagania materiałowe dla wpustów ulicznych jak dla studni rewizyjnych – pkt. 2.2.2.   
Rozmieszczenie zgodnie z lokalizacją ustaloną w projekcie drogowym.  

 
2.2.2. Studzienki rewizyjne. 
 

Studzienki rewizyjne ØńŃŃŃmm umoĪliwią przeprowadzenie na sieci okresowych prac 
eksploatacyjnych. 

Studzienki rewizyjne zaprojektowano jako prefabrykowane, betonowe, zgodne z PN-źN 
ń9ń7Ś2ŃŃ4 z betonu min. C35/45, nasiąkliwoĞci <5%,  wodoszczelnoĞć 5ŃkPa, z prefabrykowaną 
dolną czĊĞcią studni z gotową kinetą, z uszczelkami gumowymi zgodne z PN-B ńŃ729Śń999 oraz 
PN-źN 476Ś2ŃŃń. Stopnie złazowe z Īeliwa sferoidalnego w otulinie Pź zgodne z PN-źN 
ń3ńŃńŚ2ŃŃ5.  

Otwory dla rur przewodowych i przejĞcia szczelne wyposaĪone w odpowiednie uszczelki 
montować w warunkach fabrycznych. 

ZwieĔczenie studni stanowi właz Īeliwny z wypełnieniem betonowym, Ø 6ŃŃmm, klasy 
D4ŃŃ  zgodne z PN-źN ń24Ś2ŃŃŃ.  
 
2.2.3. Przewody kanalizacyjne. 
 

Sieć kanalizacyjną zaprojektowano z rur PVC-U klasy „S”, SN8, SDR 34, ze Ğcianką litą. 
źlementy rurowe łączone są kielichowo z zastosowaniem pierĞcieniowych uszczelek 
elastomerowych. Zastosowane projekcie rury PVC-U SN8 o Ğciance litej mają aprobatĊ Instytutu 
Badawczego Dróg i Mostów i moĪna je układać pod jezdnią na głĊbokoĞci Ń,8-8 m bez rur 
ochronnych. 

Przewody kanalizacyjne naleĪy układać w wąsko przestrzennych wykopach na dobrze 
zagĊszczonej podsypce Īwirowo-piaskowej o gruboĞci min.ńŃcm. WyĪej wymienione kanały bĊdą 
posiadać spadki (pokazane w czĊĞci graficznej projektu) pozwalające uzyskać okreĞlone 
obliczeniami wymagane przepustowoĞci przepływu oraz bĊdą uwzglĊdniać konfiguracjĊ terenu. 
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2.2.4. Osadnik zawiesiny mineralnej. 
 
 Przed zrzutem Ğcieków deszczowych do odbiornika, bĊdą one podczyszczone w  osadniku 
zawiesiny mineralnej z wbudowanym kanałem odciąĪającym. 

 
 
Zasada działania. 
Zasada działania osadników zawiesiny mineralnej oparta jest na zjawisku grawitacyjnej 
sedymentacji. SedymentacjĊ cząstek stałych umoĪliwia spowolnienie przepływu Ğcieków przez 
urządzenie. Dopływające Ğcieki charakteryzują siĊ przepływem turbulentnym, który zostaje 
złagodzony w osadniku. Dopływ na wstĊpie kierowany jest deflektorem pod powierzchnie Ğcieków 
co powoduje polepszenie warunków osiadania. 
 
Zadaniem urządzeĔ z wbudowanym kanałem odciąĪającym jest oczyszczenie pierwszej  
fali Ğcieków deszczowych o przepływie nominalnym, niosącej najwyĪsze stĊĪenie zanieczyszczeĔ. 
Natomiast Ğcieki o przepływie maksymalnym kierowane są do obejĞcia hydraulicznego, gdzie 
odprowadzane są bezpoĞrednio do odbiornika. We wnĊtrzu urządzenia nastĊpuje sedymentacja 
czĊĞci stałych oraz zawiesiny, a oczyszczone Ğcieki odprowadzane są kanałem odpływowym. 
 
Budowa. 
KonstrukcjĊ osadnika stanowi monolityczny, Īelbetowy zbiornik o przekroju kołowym z otworem na 
wlocie i wylocie. Otwory do podłączeĔ rur wyposaĪone są w uszczelkĊ Żorsheda. WysokoĞć 
zbiornika regulowana jest przez krĊgi nadbudowy lub nadstawki małej Ğrednicy. Deflektor kierujący 
na dopływie wykonany jest ze stali nierdzewnej.  
ZwieĔczenie zbiornika stanowią Īeliwne włazy kanalizacyjne dn6ŃŃ o klasie obciąĪenia D4ŃŃ. 
 
MontaĪ. 
W przygotowanym wykopie naleĪy wykonać fundament z betonu B2Ń o gruboĞci 2Ńcm. 
Podbudowa ta musi spełniać warunki statyczne, powinna być wypoziomowana oraz wiĊksza od 
podstawy zbiornika o 2Ńcm. Na przygotowanym podłoĪu naleĪy ustawić zbiornik za pomocą 
dĨwigu, sprawdzić rzĊdną wlotu, wykonać podłączenie do kanalizacji, a nastĊpnie zasypać wykop 
piaskiem starannie go zagĊszczając. 
Zbiornik osadnika w przypadku wystĊpowania niekorzystnie wysokiego poziomu wód gruntowych, 
naleĪy zakotwić do fundamentu wg zaleceĔ producenta. 
 
źksploatacja. 
Podczas uĪytkowania osadnika naleĪy dokonywać regularnych przeglądów, których czĊstotliwoĞć 
okreĞlana jest doĞwiadczalnie na podstawie pomiarów gruboĞci warstwy zawiesiny zgromadzonej 
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w zbiorniku. W przypadku osiągniĊcia przez osad połowy wysokoĞci czynnej naleĪy oczyĞcić 
urządzenie z zawiesin. KomorĊ osadnika naleĪy dokładnie opróĪnić z piasku i zawiesin 
mineralnych minimum 2 razy w roku. 
 
2.2.5. Wylot betonowy. 
 

Wylot do rowu projektuje siĊ zgodnie z „Katalogiem Powtarzalnych źlementów 
Drogowych” Transprojektu – Kanalizacja deszczowa- KPźD Ń2.ń6. Wylot kolektora z kratą 
zabezpieczającą.  

Umocnienie dna i skarp rowu (na odcinku 3,Ńm za wylotem) wykonać płytami aĪurowymi z 
wypełnieniem betonowym, ułoĪonych na chudym betonie C6/ńŃ gr. ńŃcm oraz podsypce piaskowej 
gr. ńŃcm.  
 

     2.3. Wykonawstwo i organizacja robót.  

 Przed przystąpieniem do robót naleĪy powiadomić uĪytkowników istniejącego uzbrojenia  
oraz administratorów sieci. 
               TrasĊ przewodów naleĪy wytyczyć geodezyjnie. Przed przystąpieniem do robót ziemnych 
wyznaczyć przy udziale słuĪby geodezyjnej istniejące uzbrojenie krzyĪujące siĊ z wykopami oraz 
wykonać przekopy kontrolne w celu ustalenia dokładnego przebiegu i rzĊdnych istniejącego 
uzbrojenia. 
 
 2.3.ń. Roboty ziemne.  
 
 Roboty ziemne naleĪy wykonać poza terenem zabudowanym mechanicznie, a przy 
zbliĪeniach do istniejącego uzbrojenia podziemnego, budynków oraz drzew rĊcznie. Roboty 
ziemne wykonać zgodnie z normą PN-B-ńŃ736Śń999 „Wykopy otwarte dla przewodów 
wodociągowych i kanalizacyjnych”. 
StatecznoĞć Ğcian wykopu naleĪy zabezpieczyć poprzez zastosowanie odpowiedniego szalowania.  
 Dno wykopu powinno być równe, pozbawione kamieni i grud oraz wykonane ze spadkiem 
podanym w projekcie. Podczas montaĪu przewodu wykop powinien być odwodniony oraz 
zabezpieczony przed napływem wód powierzchniowych.  
 W warunkach ruchu ulicznego naleĪy stosować przykrywanie wykopów pomostami dla 
przejĞcia pieszych lub pojazdów, teren robót naleĪy oznakować zgodnie z przepisami o ruchu 
drogowym oraz zachować szczególne warunki bezpieczeĔstwa robót. Wykop powinien być 
zabezpieczony barierką o wysokoĞci ń,Ńm lub taĞmą ostrzegawczą przed dostaniem siĊ na teren 
budowy osób niepowołanych, w nocy oznakowany Ğwiatłami ostrzegawczymi. 
Dno wykopu wyrównać do wymaganego spadku, zgodnie z rzĊdnymi ustalonymi w projekcie. 
 OĞ przewodu w wykopie powinna być wytyczona i oznakowana.  
W gotowym wykopie naleĪy wykonać odpowiednią podsypkĊ o gruboĞci min ńŃcm.  
Do wykonywania zasypki wykopów naleĪy przystąpić natychmiast po odbiorze i zatwierdzeniu 
zakoĔczonego posadowienia kanalizacji. 
 Zasyp rurociągów składa siĊ z dwóch warstwŚ 
 warstwy ochronnej rury – obsypki o gruboĞci 2Ńcm  
 warstwy wypełniającej do powierzchni terenu lub wymaganej rzĊdnej (spodu konstrukcji 
jezdni) - zasypki. 

 ObsypkĊ wykonać aĪ do uzyskania zagĊszczonej warstwy gruboĞci, co najmniej 2Ńcm 
ponad wierzch rurociągu. NaleĪy zwrócić uwagĊ na zabezpieczenie rur przed przemieszczaniem 
siĊ podczas obsypywania, zagĊszczania i przejeĪdĪania ciĊĪkiego sprzĊtu. Dla zapewnienia 
całkowitej stabilnoĞci konieczne jest zadbanie o to, aby materiał obsypki szczelnie wypełniał 
przestrzeĔ pod rurą.  

 Po wykonaniu obsypki moĪna przystąpić do wypełniania pozostałego wykopu (zasypki). 
ZasypkĊ wykonać sprzĊtem mechanicznym – za wyjątkiem odcinków głĊbionych rĊcznie, gdzie 
zasypka wykopu powinna być równieĪ wykonana sposobem rĊcznym. JednoczeĞnie z zasypką 
naleĪy prowadzić rozbiórkĊ umocnieĔ. 
 żrunt uĪyty do obsypki i podsypki powinien odpowiadać wymaganiom zgodnie z  
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PN-źNV ńŃ46Ś2ŃŃ7. Wykopy zasypać gruntem rodzimym lub piaskiem w obszarach 
przeznaczonym pod drogi, w przypadku gdy grunt rodzimy nie spełnia wymagaĔ gruntu pod drogi – 
wymiana gruntu. 

StopieĔ zagĊszczenia poszczególnych warstw wykopuŚ 

- min. 98-ńŃŃ% zmodyfikowanej próby Proctora – na odcinkach lokalizacji w pasie drogowym 

- min. 95% - na pozostałej długoĞci. 

 W razie pojawienia siĊ wód gruntowych zastosować właĞciwe odwodnienie (przy niskim 
stanie wody gruntowej – odwodnienie powierzchniowe rowkami do studzienek zbiorczych z 
odpompowaniem, przy podwyĪszonym stanie wody – odwodnienie wgłĊbne z zestawem igłofiltrów 
w rozstawie, co ńm po jednej stronie wykopu). 

Nadmiar gruntu pozostałego po wykonaniu robót naleĪy wywieĨć na miejsce wskazane przez 
Inwestora. 

 Oznakowanie robót oraz sposób ich zabezpieczenia naleĪy wykonywać zgodnie z 
obowiązującymi normami i przepisami BHP. 
Istniejącą nawierzchniĊ utwardzoną w miejscach prowadzenia prac ziemnych naleĪy rozebrać.  
Po zakoĔczeniu prac montaĪowych przeprowadzić odtworzenie nawierzchni do stanu pierwotnego. 
 
      2.3.2. Roboty montaĪowe kanalizacji.  
 
 Połączenie projektowanej kanalizacji z ul. Miodowej, z istniejącą z rur PP Ø5ŃŃmm, w 
ulicy Szkolnej wykonać poprzez nabudowanie studni betonowej ØńŃŃŃmm. Połączenie rur przy 
pomocy nasuwek PP Ø5ŃŃmm. 
                Rurociągi naleĪy układać w wykopach suchych na wyrównanym gotowym podłoĪu tak, 
aby ich podparcie było jednolite.  
 źlementy rurowe łączone są kielichowo z zastosowaniem pierĞcieniowych uszczelek 
elastomerowych. Rury muszą być układane i pozostawione w takim połoĪeniu, Īeby trzymały siĊ 
linii i spadków okreĞlonych w projekcie. Siły bĊdące rezultatem ciĞnienia, temperatury i prĊdkoĞci 
przepływu substancji muszą być absorbowane przez rury lub ich otoczenie bez niszczenia rur i 
połączeĔ. DziĊki warstwie wyrównawczej (podsypce) i wypełnieniu dookoła rury (obsypka) 
podparcie rury moĪe być uwaĪane jako wystarczające. NaleĪy upewnić siĊ, czy rura nie wspiera siĊ 
na kielichu.  
 Podczas prac wykonawczych musi być zwrócona szczególna uwaga na zabezpieczenia 
rur przed przemieszczaniem siĊ podczas wypełniania wykopu, zagĊszczania gruntu i przejeĪdĪania 
ciĊĪkiego sprzĊtu wykonawcy. 
Do montaĪu stosować wyłącznie rury o sprawdzonej jakoĞci, nie zanieczyszczone od wewnątrz. 
Transport, składowanie, montaĪ oraz łączenie rur powinny być przeprowadzone zgodnie z 
instrukcją montaĪową dostarczaną przez producenta. 
 Wykonanie, próby szczelnoĞci oraz odbiór techniczny robót związanych z montaĪem 
przewodów kanalizacyjnych naleĪy przeprowadzić zgodnie z PN-źN ńŃ46Ś2ŃŃ7 oraz PN-źN 
ń6ńŃŚ2Ńń5. 
               Przy przebudowie dróg naleĪy wykonać regulacjĊ włazów istniejącej kanalizacji sanitarnej 
oraz skrzynek ulicznych do poziomu projektowanej nawierzchni.  
                W przypadku pojawienia siĊ kolizji projektowanej kanalizacji deszczowej z istniejącymi 
sieciami, przyłączami przebudować istniejące sieci i przyłącza.  
                 Po zakoĔczeniu prac montaĪowych przeprowadzić odtworzenie nawierzchni do stanu 
pierwotnegoś w miejscach realizacji przebudowy dróg skoordynować odtworzenie z branĪą 
drogową. 
 

2.4. UWAżI KOēCOWE. 

ń. CałoĞć robót zewnĊtrznych wykonać zgodnieŚ 
- z przepisami BHP 
- z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano – montaĪowych cz. II. Instalacje 
sanitarne i przemysłowe.”  
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-z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru sieci kanalizacyjnych” COBRTI INSTAL. 
2. Przed rozpoczĊciem robót zawiadomić właĞcicieli wszystkich sieci znajdujących siĊ w rejonie 
prowadzonych robót oraz wykonać przekopy kontrolne w celu ustalenia dokładnego przebiegu i 
rzĊdnych istniejącego uzbrojenia. 
W przypadku natrafienia w trakcie prowadzenia robót ziemnych na nie wykazane inwentaryzacją 
uzbrojenie podziemne, roboty naleĪy przerwać i wezwać na budowĊ zainteresowane strony w celu 
podjĊcia decyzji dotyczącej likwidacji kolizji. 
3. Roboty naleĪy prowadzić zgodnie z zaleceniami projektu. 
4. O wszelkich odstĊpstwach od projektu naleĪy powiadomić nadzór inwestorski i autorski celem 
wniesienia odpowiednich poprawek. Dotyczy to przede wszystkim kolizji z istniejącym uzbrojeniem 
podziemnym, które odkryte zostanie podczas prowadzenia wykopów. 
5. Wykopy pod kanalizacjĊ wykonywać mechanicznie, w pobliĪu u istniejącego uzbrojenia rĊcznie. 
6. Roboty mogą być wykonywane tylko pod nadzorem osoby do tego uprawnionej 
7. NaleĪy zapoznać siĊ z instrukcją transportu, składowania i montaĪu producenta zastosowanych 
materiałów. 
8. Dopuszcza siĊ stosowanie zamiennie, równowaĪnych materiałów i urządzeĔ, innych 
producentów niĪ zastosowane w projekcie.  
 
II. OBLICZENIA. 
  
 Wody opadowe i roztopowe odprowadzane są w okresach trwania zjawisk 
atmosferycznych tj. podczas opadów deszczu oraz w czasie topnienia Ğniegu i lodu – ich iloĞć jest 
uzaleĪniona od natĊĪenia i czasu trwania tych zjawisk. 
 
ń. Obliczenia iloĞci odprowadzanych wód opadowych. 

ń.ń. Obliczenia maksymalnej iloĞć wód opadowych. 
 
Obliczenia maksymalnej iloĞci wód opadowych odpływających z odwadnianych zlewni o 
powierzchni powyĪej ńha, dokonano z zaleĪnoĞciŚ 
 
     Q = Ż x   x  x q       [dm3/s]  
gdzieŚ  
Ż  - powierzchnia zlewni odwadnianej [ha]  
 - współczynnik spływu [-]  
 -  współczynnik opóĨnienia odpływu [-]  
q     - natĊĪenie deszczu miarodajnego [dm3/s*ha] 

 
ń.2. Powierzchnia zlewni Ż. 
 
ZlewniĊ wód opadowych tworzą jezdnie o nawierzchni z kostki brukowej Żń, tereny wzdłuĪ 
odwadnianej drogi (tereny zielone, podwórka, place, zabudowa luĨna) Ż2. Zestawienie 
powierzchni Żń i Ż2 dla poszczególnych zlewni przedstawiono w tabeli poniĪej. 
 
ń.3. Współczynnik spływu powierzchniowego  
 
Dla poszczególnych rodzajów zlewni przyjĊto nastĊpujące współczynniki spływu 
powierzchniowego Ȍ 

Ȍ = Ń,9 – jezdnia 
Ȍ = Ń,ń – zieleĔ 

 
Współczynnik opóĨnienia odpływu  

     = 
n F
1

= Ż-ń/n 
Ze wzglĊdu na wydłuĪony kształt zlewni przyjĊto n = 4. 
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     = Ż-Ń,25 
 
NatĊĪenie deszczu miarodajnego q 
 
    q = A x t -Ń,667 
 
A = 47Ń- dla opadu w zlewni < od 8ŃŃ mm, czasu trwania deszczu t=ńŃ min i prawdopodobieĔstwa 
pojawienia siĊ deszczu p = 5Ń% zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Transportu i żospodarki  
Morskiej z dnia 2 marca ń999 r. w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać 
drogi publiczne i ich usytuowanie (Dz. U. Nr 43, poz. 43Ń) 

 
     q = 47ŃxńŃ -Ń,667 
     q = 47ŃxŃ,2ń5=ńŃńdm3/s*ha  
 
ń.4. Obliczenia rocznej iloĞci wód opadowych. 
IloĞć wód opadowych odpływających z poszczególnych zlewni w ciągu roku obliczono przyjmując 
do obliczeĔ Ğrednią roczną wielkoĞć opadu dla KoĞciana korzystając z zaleĪnoĞciŚ  
      
    Qr = Ż x   x H      [m3/rok]  
 
H  -  wielkoĞć Ğredniego rocznego opadu deszczu z wielolecia KoĞciana przyjĊto w wysokoĞci  
H = 584mm. 
 
Zestawienie zlewni i iloĞci wód opadowychŚ 

Nr 
wylotu  

Nr 
zlew
ni, 

wylo
tu 

 Żń 
Pow. 
szcz
elna 
jezdn

ia 
(ha) 

Ż2 
ZieleĔ 
(ha) 

Żń+Ż
2 Ȍń Ȍ2 Żzń Żz2 

Żzr=
Żzń+
Żz2 

ĭ 
 q  
[l/s 
ha] 

Q 
[l/s] 

H 
[mm] 

Qr  
[m3/r
ok] 

Odbiornik 

Wtń ń Ń,24 Ń,ńŃ Ń,34 Ń,9 Ń,ń Ń,2ń6 Ń,ŃńŃ Ń,226 ń,3 ńŃń 3Ń 584 ń32Ń Rów    
na dz. nr ewid. 55Ń/ń. 

  
 Stwierdza siĊ, Īe Ğcieki deszczowe spełniać bĊdą wymagania rozporządzenia Ministra 
ĝrodowiska w sprawie warunków, jakie naleĪy spełnić przy wprowadzaniu Ğcieków do wód lub do 
ziemi oraz w sprawie substancji szczególnie szkodliwych dla Ğrodowiska (Dz. U. z 2Ńń4 r., poz. 
ń8ŃŃ), a ich parametry nie bĊdą przekraczaćŚ 
- zawiesina ogólnaŚ ńŃŃmg/l 
- wĊglowodory ropopochodneŚ ń5 mg/l. 
Wody opadowe i roztopowe bĊdą podczyszczane z zawiesiny łatwo opadającej, o gĊstoĞci 
wiĊkszej od ń kg/dm3 w osadnikach grawitacyjnych studzienek Ğciekowych oraz w osadniku 
zawiesiny mineralnej zlokalizowanym przed wylotem. SkutecznoĞć usuwania zawiesiny w 
osadnikach wynosi 6Ń-8Ń%.  

2. Dobór urządzeĔ podczyszczających. 

Doboru osadnika dokonano na podstawie przepływów maksymalnych i obliczeniowych. 
IloĞć wód wymagających podczyszczeniaŚ 
 
            ng= q x Żzr  
q – ń5 dm3/s 
Żzr – powierzchnia zredukowana z bilansu 
Qmax= Nż= z bilansu  
 
Wylot Wtń. 
      Żzr=Ń,226 ha 
ng=ń5xŃ,226=3,39 dm3/s      
Nż=3Ń  dm3/s          
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Minimalna pojemnoĞć osadnika 
V=ńŃŃx3,39= 339 dm3      
Dobrano osadnik zawiesiny mineralnej 6/6Ń o Ğrednicy wewnĊtrznej ńŃŃŃmm, z kanałem 
odciąĪającym, o objĊtoĞci uĪytecznej czĊĞci osadczej 86Ńdm3, zagłĊbienie dna zbiornika ń,Ńm. 
Całkowita wysokoĞć 2,59m. 
 
WielkoĞć rocznego odpływu 
 
             Qr = hxŻzr  
             h=Ń,584m     wielkoĞć opadu rocznego 
             Qr = Ń,584x226Ń 
             Qr = ń32Ń m3/rok 
 
                                                                                              Opracował Ś 
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3. Zestawienie wĊzłów kanalizacji deszczowej. 
 

Oznaczenie Wsp. y Wsp. x RzĊdna 
ter. proj. 

[m] 

RzĊdna 
ter. istn. 

[m] 

RzĊdna 
dna 

kanału 
[m] 

RzĊdna 
dna 

studz. 
[m] 

Ozn. wlotu / 
odgał. 

Kąt wlotu / 
odgał. 

[°] 

P / 
L 

ĝr. 
wlotu 

/ 
odgał. 
[mm] 

Dń 64Ń2795,78 576439Ń,ń2 74,66 74,6Ń 73,ń4 73,ń4 Dń - Os 
D7 - Dń 
D2 - Dń 

Ń,Ń 
94,Ń 
48,ń 

 
P 
L 

3ń5 
3ń5 
3ń5 

D2 64Ń28Ń5,75 576439Ń,5ń 74,96 74,96 73,44 73,44 D2 - Dń 
W6 - D2 
D3 - D2 

Ń,Ń 
45,4 
67,3 

 
P 
P 

3ń5 
2ŃŃ 
3ń5 

D3 64Ń2824,Ń6 576435ń,24 75,76 75,76 74,45 74,45 D3 - D2 
D4 - D3 

Ń,Ń 
Ń,7 

 
P 

3ń5 
3ń5 

D4 64Ń284ń,55 57643ń2,4ń 77,ń2 77,ń2 75,73 75,73 D4 - D3 
W7 - D4 
D5 - D4 

Ń,Ń 
2ń,8 
ń,8 

 
L 
L 

3ń5 
2ŃŃ 
3ń5 

D5 64Ń2859,94 5764274,78 79,44 79,44 76,99 76,99 D5 - D4 
D6 - D5 

Ń,Ń 
36,9 

 
L 

3ń5 
2ŃŃ 

D6 64Ń2885,45 576426ń,73 8ń,Ń2 8ń,Ń2 79,2ń 79,2ń D6 - D5 
W8 - D6 

Ń,Ń 
ń,2 

 
L 

2ŃŃ 
2ŃŃ 

D7 64Ń2786,8Ń 5764382,54 74,48 74,45 73,ń7 73,ń7 D7 - Dń 
D8 - D7 
Wń - D7 

Ń,Ń 
Ń,2 
4Ń,8 

 
L 
L 

3ń5 
3ń5 
2ŃŃ 

D8 64Ń2773,Ń9 576437Ń,9Ń 74,64 74,64 73,33 73,33 D8 - D7 
W2 - D8 
D9 - D8 

Ń,Ń 
35,4 
Ń,ń 

 
L 
L 

3ń5 
2ŃŃ 
3ń5 

D9 64Ń2742,4Ń 5764344,76 75,Ń8 75,Ń8 73,77 73,77 D9 - D8 
DńŃ - D9 

Ń,Ń 
ń8,4 

 
L 

3ń5 
3ń5 

DńŃ 64Ń273ń,29 5764326,39 75,3Ń 75,3Ń 73,99 73,99 DńŃ - D9 
Dńń - DńŃ 
W3 - DńŃ 

Ń,Ń 
22,ń 
94,3 

 
L 
L 

3ń5 
3ń5 
2ŃŃ 

Dńń 64Ń2726,77 5764297,86 75,62 75,5Ń 74,3ń 74,3ń Dńń - DńŃ 
Dń2 - Dńń 

Ń,Ń 
3,5 

 
L 

3ń5 
3ń5 

Dń2 64Ń2723,89 5764268,33 76,29 76,28 74,59 74,59 Dń2 - Dńń 
W4 - Dń2 
Dń3 - Dń2 

Ń,Ń 
24,4 
6,2 

 
L 
L 

3ń5 
2ŃŃ 
2ŃŃ 

Dń3 64Ń2724,ń3 5764247,27 76,97 76,98 75,23 75,23 Dń3 - Dń2 
Dń4 - Dń3 

Ń,Ń 
ń4,6 

 
L 

2ŃŃ 
2ŃŃ 

Dń4 64Ń273ń,56 57642ń9,99 78,Ń4 78,Ń4 76,Ń7 76,Ń7 Dń4 - Dń3 
W5 - Dń4 

Ń,Ń 
ńŃ,7 

 
L 

2ŃŃ 
2ŃŃ 

Dń5 64Ń29ńŃ,Ń7 5764ŃŃ3,6ń 83,38 83,38 8ń,ń6 8ń,ń6 Dń5 - Y 
Dń6 - Dń5 

X - Dń5 

Ń,Ń 
9ń,6 
Ń,ń 

 
L 
L 

5ŃŃ 
3ń5 
5ŃŃ 

Dń6 64Ń29ń5,6ń 5764Ń2ń,7Ń 83,ń2 83,ń2 8ń,22 8ń,22 Dń6 - Dń5 
Dń7 - Dń6 

Ń,Ń 
ń5,8 

 
P 

3ń5 
3ń5 

Dń7 64Ń2928,ń3 5764Ń4ń,ń5 82,84 82,84 8ń,29 8ń,29 Dń7 - Dń6 
Dń8 - Dń7 

Ń,Ń 
ń7,3 

 
L 

3ń5 
3ń5 

Dń8 64Ń2934,22 5764Ń63,ń6 82,87 82,95 8ń,35 8ń,35 Dń8 - Dń7 
Dń9 - Dń8 

Ń,Ń 
ń,6 

 
L 

3ń5 
2ŃŃ 

Dń9 64Ń294ń,59 5764Ń93,Ń2 83,ŃŃ 83,Ń4 8ń,56 8ń,56 Dń9 - Dń8 
W9 - Dń9 

Ń,Ń 
Ń,5 

 
P 

2ŃŃ 
2ŃŃ 

Os 64Ń2794,3ń 576439ń,63 74,72 74,72 73,ń3 72,ń3 Os - Wt 
Dń - Os 

Ń,Ń 
Ń,8 

 
L 

3ń5 
3ń5 

Wń 64Ń2786,5Ń 576438Ń,64 74,4ń 74,4ń 73,22 72,22 Wń - D7 Ń   2ŃŃ 

W2 64Ń2772,59 5764368,95 74,59 74,59 73,4Ń 72,4Ń W2 - D8 Ń   2ŃŃ 

W3 64Ń2732,55 5764325,76 75,24 75,24 74,Ń5 73,Ń5 W3 - DńŃ Ń   2ŃŃ 

W4 64Ń2724,64 5764266,ń4 76,28 76,28 75,ń9 74,ń9 W4 - Dń2 Ń   2ŃŃ 

W5 64Ń2735,48 57642ńń,95 78,27 78,27 77,Ń8 76,Ń8 W5 - Dń4 Ń   2ŃŃ 

W6 64Ń28Ń8,4ń 5764388,Ń2 74,94 74,94 73,95 72,95 W6 - D2 Ń   2ŃŃ 

W7 64Ń2843,45 57643ńŃ,57 77,ń8 77,ń8 75,99 74,99 W7 - D4 Ń   2ŃŃ 
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W8 64Ń29Ńń,Ń2 5764254,ń7 8ń,93 8ń,93 8Ń,74 79,74 W8 - D6 Ń   2ŃŃ 

W9 64Ń2949,ńŃ 5764ń22,27 83,64 83,64 82,65 8ń,65 W9 - Dń9 Ń   2ŃŃ 

Wt 64Ń2792,89 5764393,ń4 74,6Ń 74,6Ń 73,ń3   Os - Wt Ń L 3ń5 

 
4. Zestawienie materiałów kanalizacji deszczowej. 

Zestawienie studzienek. 
Oznaczenie RzĊdna 

dna studz. 
[m] 

WysokoĞć 
studni / 

zbiornika 
[m] 

Typ studni / 
zbiornika 

Wymiary 
studni / 

zbiornika 
[m] 

Kineta źl. zwieĔczenia Wloty 
ponad 
kinetĊ 

Dń 73,ń4 ń,52 Betonowa ń,ŃŃ Ø3ŃŃmm Właz Īeliwno-betonowy Ø6ŃŃ D4ŃŃ Nie 

D2 73,44 ń,52 Betonowa ń,ŃŃ Ø3ŃŃmm Właz Īeliwno-betonowy Ø6ŃŃ D4ŃŃ Nie 

D3 74,45 ń,3ń Betonowa ń,ŃŃ Ø3ŃŃmm Właz Īeliwno-betonowy Ø6ŃŃ D4ŃŃ Nie 

D4 75,73 ń,39 Betonowa ń,ŃŃ Ø3ŃŃmm Właz Īeliwno-betonowy Ø6ŃŃ D4ŃŃ Nie 

D5 76,99 2,45 Betonowa ń,ŃŃ Ø3ŃŃmm Właz Īeliwno-betonowy Ø6ŃŃ D4ŃŃ Tak 

D6 79,2ń ń,8ń Betonowa ń,ŃŃ Ø2ŃŃmm Właz Īeliwno-betonowy Ø6ŃŃ D4ŃŃ Nie 

D7 73,ń7 ń,3ń Betonowa ń,ŃŃ Ø3ŃŃmm Właz Īeliwno-betonowy Ø6ŃŃ D4ŃŃ Nie 

D8 73,33 ń,3ń Betonowa ń,ŃŃ Ø3ŃŃmm Właz Īeliwno-betonowy Ø6ŃŃ D4ŃŃ Nie 

D9 73,77 ń,3ń Betonowa ń,ŃŃ Ø3ŃŃmm Właz Īeliwno-betonowy Ø6ŃŃ D4ŃŃ Nie 

DńŃ 73,99 ń,3ń Betonowa ń,ŃŃ Ø3ŃŃmm Właz Īeliwno-betonowy Ø6ŃŃ D4ŃŃ Nie 

Dńń 74,3ń ń,3ń Betonowa ń,ŃŃ Ø3ŃŃmm Właz Īeliwno-betonowy Ø6ŃŃ D4ŃŃ Nie 

Dń2 74,59 ń,7 Betonowa ń,ŃŃ Ø3ŃŃmm Właz Īeliwno-betonowy Ø6ŃŃ D4ŃŃ Tak 

Dń3 75,23 ń,74 Betonowa ń,ŃŃ Ø2ŃŃmm Właz Īeliwno-betonowy Ø6ŃŃ D4ŃŃ Nie 

Dń4 76,Ń7 ń,97 Betonowa ń,ŃŃ Ø3ŃŃmm Właz Īeliwno-betonowy Ø6ŃŃ D4ŃŃ Tak 

Dń5 8ń,ń6 2,22 Betonowa ń,ŃŃ Ø3ŃŃmm Właz Īeliwno-betonowy Ø6ŃŃ D4ŃŃ Nie 

Dń6 8ń,22 ń,9 Betonowa ń,ŃŃ Ø3ŃŃmm Właz Īeliwno-betonowy Ø6ŃŃ D4ŃŃ Nie 

Dń7 8ń,29 ń,55 Betonowa ń,ŃŃ Ø3ŃŃmm Wpust Ğciekowy 42Ńx62Ń D4ŃŃ Nie 

Dń8 8ń,35 ń,52 Betonowa ń,ŃŃ Ø3ŃŃmm Wpust Ğciekowy 42Ńx62Ń D4ŃŃ Nie 

Dń9 8ń,56 ń,44 Betonowa ń,ŃŃ Ø2ŃŃmm Wpust Ğciekowy 42Ńx62Ń D4ŃŃ Nie 

Os 72,ń3 2,59 Betonowa ń,ŃŃ Ø3ŃŃmm Właz Īeliwno-betonowy Ø6ŃŃ D4ŃŃ Tak 

Wń 72,22 2,ń9 Betonowa Ń,5Ń  Wpust Ğciekowy 42Ńx62Ń D4ŃŃ Nie 

W2 72,4 2,ń9 Betonowa Ń,5Ń  Wpust Ğciekowy 42Ńx62Ń D4ŃŃ Nie 

W3 73,Ń5 2,ń9 Betonowa Ń,5Ń  Wpust Ğciekowy 42Ńx62Ń D4ŃŃ Nie 

W4 74,ń9 2,Ń9 Betonowa Ń,5Ń  Wpust Ğciekowy 42Ńx62Ń D4ŃŃ Nie 

W5 76,Ń8 2,ń9 Betonowa Ń,5Ń  Wpust Ğciekowy 42Ńx62Ń D4ŃŃ Nie 

W6 72,95 ń,99 Betonowa Ń,5Ń  Wpust Ğciekowy 42Ńx62Ń D4ŃŃ Nie 

W7 74,99 2,ń9 Betonowa Ń,5Ń  Wpust Ğciekowy 42Ńx62Ń D4ŃŃ Nie 

W8 79,74 2,ń9 Betonowa Ń,5Ń  Wpust Ğciekowy 42Ńx62Ń D4ŃŃ Nie 

W9 8ń,65 ń,99 Betonowa Ń,5Ń  Wpust Ğciekowy 42Ńx62Ń D4ŃŃ Nie 

 

 

Zestawienie rur.  

Kanalizacja grawitacyjna PVC, EN ń4Ńń-ń 

  Rury - Kanalizacja grawitacyjna PVC, EN ń4Ńń-ń (długoĞć sieci) 
    Produkt WielkoĞć IloĞć Jednostka 
  Rura PVC-U kl.S (SN8) SDR 34 2ŃŃ x 5,9 ń79 m 
  Rura PVC-U kl.S (SN8) SDR 34 3ń5 x 9,2 357 m 
  Rura PP kl.S (SN8) DN5ŃŃ ń m 
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5. Zestawienie kolizji. 
Oznaczenie RzĊdna 

dna 
pocz. 
[m] 

RzĊdna 
dna 

koĔca 
[m] 

ĝrednica 
[mm] 

Typ rury Sieć kolidująca PołoĪenie 
[m] 

OdległoĞć 
mijania 

[m] 

Nad / 
Pod 

Dń3 - Dń2 75,23 74,59 2ŃŃ x 5,9 Rura PVC-U kl.S 
(SN8) SDR 34 

wodociąg 3,Ńń Ń,ń4 Nad 

D2 - Dń 73,44 73,ń4 3ń5 x 9,2 Rura PVC-U kl.S 
(SN8) SDR 34 

kabel teletechniczny 2,65 Ń,6ń Nad 

D5 - D4 75,73 76,99 3ń5 x 9,2 Rura PVC-U kl.S 
(SN8) SDR 34 

wodociąg 
kabel teletechniczny 
kabel energetyczny NN 

Ń,63 
3,59 
Ń,52 

Ń,56 
ń,42 
ń,5Ń 

Nad 
Nad 
Nad 

D6 - D5 78,35 79,2ń 2ŃŃ x 5,9 Rura PVC-U kl.S 
(SN8) SDR 34 

kanalizacja grawitacyjna 
kabel energetyczny NN 

ń7,42 
7,74 

Ń,ńŃ 
Ń,79 

Nad 
Nad 

Dń7 - Dń6 8ń,29 8ń,22 3ń5 x 9,2 Rura PVC-U kl.S 
(SN8) SDR 34 

kabel teletechniczny 9,73 Ń,79 Nad 

Dń9 - Dń8 8ń,56 8ń,35 2ŃŃ x 5,9 Rura PVC-U kl.S 
(SN8) SDR 34 

gazociąg 
gazociąg,                    
wodociąg do przebudowy 

5,38 
ń7,ŃŃ 

Ń,34 
Ń,34 

Nad 
Nad 

W5 - Dń4 77,Ń8 76,82 2ŃŃ x 5,9 Rura PVC-U kl.S 
(SN8) SDR 34 

kabel energetyczny NN 
gazociąg 

4,Ń7 
6,ńŃ 

Ń,4Ń 
Ń,ńŃ 

Nad 
Nad 

W8 - D6 8Ń,74 79,2ń 2ŃŃ x 5,9 Rura PVC-U kl.S 
(SN8) SDR 34 

kabel teletechniczny ńń,55 Ń,8 Nad 

W9 - Dń9 82,65 8ń,56 2ŃŃ x 5,9 Rura PVC-U kl.S 
(SN8) SDR 34 

kanalizacja grawitacyjna 
wodociąg do przebudowy 

26,3 Ń,ń Nad 
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III. INŻORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEēSTWA I OCHRONY ZDROWIA. 
Wykaz istniejących obiektów budowlanych. 
Na projektowanym terenie istnieją nastĊpujące obiekty oraz uzbrojenie sieci podziemnejŚ 
- sieć elektryczna i energetyczna, 
- sieć wodociągowa,  
- sieć kanalizacji sanitarnej, 
- sieć kanalizacji deszczowej,  
- sieć telekomunikacyjna, 
- sieć gazowa. 
 
Wskazania elementów zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać 
zagroĪenie bezpieczeĔstwa i zdrowia ludzi. 
 
a) Zagospodarowanie terenu. 
RozpoczĊcie robót budowlanych naleĪy poprzedzić przygotowaniem zagospodarowania terenu. 
Powinno ono objąć co najmniejŚ 

 ogrodzenie terenu i wyznaczenie stref niebezpiecznych, 
 wykonanie dróg, wyjĞć i przejĞć dla pieszych, 
 doprowadzenie energii elektrycznej oraz wody, zwanych dalej „mediami”, 
 urządzenie pomieszczeĔ higieniczno-sanitarnych i socjalnych, 
 zapewnienie oĞwietlenia naturalnego i sztucznego, 
 zapewnienie łącznoĞci telefonicznej, 
 urządzenie składowisk materiałów i wyrobów. 

 
b) Ogrodzenie terenu budowy. 
Zastosowanie ogrodzenie powinno uniemoĪliwić wejĞcie na nią przez osoby nieupowaĪnione. 
JeĪeli ogrodzenie tereny budowy lub robót jest niemoĪliwe, naleĪy oznakować granice terenu za 
pomocą tablic ostrzegawczych, a w razie potrzeby zapewnić stały nadzór. Ogrodzenie nie moĪe 
stwarzać zagroĪenia dla ludzi. WysokoĞć ogrodzenia powinna wynosić co najmniej ń,5Ńm.  
 
c) Strefa niebezpieczna 
Strefa niebezpieczna, to miejsce na terenie budowy, w którym nastĊpują zagroĪenia dla zdrowia i 
Īycia ludzi. PrzejĞcia i strefy niebezpieczne oĞwietla siĊ i oznakowuje znakami ostrzegawczy lub 
znakami zakazu. 
Strefa ta powinna być ogrodzona w sposób uniemoĪliwiający dostĊp osobom postronnym. 
PrzejĞcia, przejazdy i stanowiska pracy w strefie niebezpiecznej zabezpiecza siĊ daszkami 
ochronnymi. 
 
d) Drogi przeznaczone dla ruchu pieszego. 
Drogi ruchu pieszego, jednokierunkowego powinny mieć szerokoĞć co najmniej Ń,75m, a 
dwukierunkowego ń,2Ńm. 
PrzejĞcia o pochyleniu wiĊkszym niĪ ń5% naleĪy zaopatrzyć w listwy umocowane poprzecznie w 
odstĊpach nie mniejszych niĪ Ń,4Ńm lub schody o szerokoĞci nie mniejszej niĪ Ń,75m, co najmniej 
z jednostronnym zabezpieczeniem. Zabezpieczenie to powinno składać siĊ z deski krawĊĪnikowej 
o wysokoĞci Ń,ń5m i porĊczy ochronnej umieszczonej na wysokoĞci ń,ńŃ m. wolną przestrzeĔ 
pomiĊdzy deską krawĊĪnikową a porĊczą wypełnia siĊ w sposób zabezpieczający pracowników 
przed upadkiem z wysokoĞci. 
 
e) Warunki socjalne i higieniczne. 
 Warunki socjalne i higieniczne na terenie budowy powinny spełniać wymagania zawarte w 
ogólnych przepisach bezpieczeĔstwa i higieny pracy tj. Rozporządzeniu Ministra Pracy i Polityki 
socjalnej z dnia 26 wrzeĞnia ń997 roku w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeĔstwa i higieny 
pracy (tekst jednolity Dz. U. z 2ŃŃ3 roku, Nr ń69, poz. ń65Ń) z nastĊpującymi wyjątkami ujĊtymi 
przepisach szczegółowych tj. Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia Ń6 lutego 2ŃŃ3 roku w 
sprawie bezpieczeĔstwa i higieny pracy podczas robót budowlanych (Dz. U. z 2ŃŃ3 roku, Nr 47, 
poz. 4Ńń)Ś 
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 na terenie budowy, na której roboty budowlane wykonuje wiĊcej niĪ 2Ń pracujących, 
zabrania siĊ urządzania jednym pomieszczeniu szatni i jadalni, 
 w przypadku usytuowania pomieszczeĔ higieniczno-sanitarnych w kontenerach, 
dopuszcza siĊ niĪszą wysokoĞć tych pomieszczeĔ niĪ okreĞlona w ogólnych przepisach 
bezpieczeĔstwa i higieny pracy. 

 
f) Instalacje i urządzenia elektroenergetyczne.   
 Na budowach wystĊpują warunki Ğrodowiskowe stwarzające zwiĊkszenie zagroĪenia 
poraĪeniem prądem elektrycznym (np. wilgoć, ciasnota, nagromadzenie elementów 
przewodzących). W warunkach takich naleĪy wprowadzić odpowiednie obostrzenia stosować 
specjalne rozwiązania instalacji elektrycznych. Instalacje rozdziału energii elektrycznej na terenie 
budowy powinny być zaprojektowane i wykonane oraz utrzymane i uĪytkowane w taki sposób, by 
nie stanowiły zagroĪenia poĪarowego lub wybuchowego , a takĪe chroniły w dostatecznym stopniu 
pracowników przed poraĪeniem prądem elektrycznym. 
W przypadku zastosowania urządzeĔ ochronnych róĪnicowoprądowych w instalacji rozdziału 
energii elektrycznej na terenie budowy naleĪy sprawdzić ich działanie kaĪdorazowo przed 
przystąpieniem do pracy. 
Kopie zapisów pomiarów skutecznoĞci zabezpieczenia przed poraĪeniem prądem elektrycznym 
powinny znajdować siĊ u kierownika budowy. 
Dokonywane naprawy i przeglądy urządzeĔ elektrycznych powinny być odnotowane w ksiąĪce 
konserwacji urządzeĔ. 
 Na budowie prace związane z podłączeniem, badaniem, konserwacją i naprawą urządzeĔ 
elektrycznych powinny być wykonane wyłącznie przez osoby posiadające odpowiednie 
uprawnienia. 
 
g) Transport i składowanie materiałów budowlanych. 
 Składowanie materiałów i wyrobów na terenie budowy moĪe odbywać siĊ wyłącznie w 
miejscach wyznaczonych, utwardzonych i odwodnionych. Niedopuszczalne jest sytuowanie 
stanowisk pracy, składowisk wyrobów i materiałów lub maszyn i urządzeĔ budowlanych 
bezpoĞrednio pod napowietrznymi liniami elektroenergetycznymi lub w odległoĞci liczonej w 
poziomie od skrajnych przewodów , mniej niĪŚ 

 3,Ńm – dla linii o napiĊciu znamionowym nie przekraczającym ńkV, 
 5,Ńm - dla linii o napiĊciu znamionowym powyĪej ńkV, lecz nie przekraczającym 
ń5kV, 
 ńŃ,Ńm - dla linii o napiĊciu znamionowym powyĪej ń5kV, lecz nie przekraczającym 
3ŃkV, 
 ń5,Ńm - dla linii o napiĊciu znamionowym powyĪej 3ŃkV, lecz nie przekraczającym 
ńŃŃkV, 
 3Ń,Ńm - dla linii o napiĊciu znamionowym powyĪej ńńŃkV. 

 
h) Składowiska materiałów 
 Składowiska materiałów, wyrobów i urządzeĔ technicznych naleĪy wykonywać w sposób 
wykluczający moĪliwoĞć wywrócenia, zsuniĊcia lub spadniĊcia składowanych wyrobów i urządzeĔ. 
Materiały drobnicowe moĪna układać w stosy, jednak o wysokoĞci nie wiĊkszej niĪ 2,Ńm oraz 
dostosowane do rodzaju i wytrzymałoĞci tych materiałów. Wchodzenie i schodzenie ze stosu 
utworzonego z składowanych materiałów lub wyrobów jest dopuszczalne wyłącznie przy uszyciu 
drabiny lub schodni. 
Stosy materiałów workowych powinny być układane w warstwach krzyĪowo do wysokoĞci nie 
przekraczającej ńŃ warstw. Przy składowaniu materiałów odległoĞć stosów nie powinna być 
mniejsza niĪŚ 

 Ń,75m – od ogrodzenia i zabudowaĔ,  
 5,ŃŃ – od stałego stanowiska pracy. 

i) Mechaniczny załadunek lub rozładunek materiałów lub wyrobów 
 Rozładunek i załadunek powinien być prowadzony w sposób wykluczający 
przemieszczanie ich nad ludĨmi lub kabiną, w której znajduje siĊ kierowca. Na czas wykonywania  
tych czynnoĞci kierowca jest zobowiązany opuĞcić kabinĊ. Na budowie szczególną uwagĊ naleĪy 
takĪe przywiązywać właĞciwej organizacji prac transportowych, w tym stosowanych metod pracy 
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zgodnie z wymogami Rozporządzenia Ministra Pracy u Polityki Socjalnej z dnia ń4 marca 2ŃŃŃ 
roku w  sprawie bezpieczeĔstwa i higieny pracy przy rĊcznych pracach transportowych (Dz. U. z 
2ŃŃŃ roku Nr 26, poz. 3ń3 ze zmianami). 
 
Wskazania dotyczące przewidywanych zagroĪeĔ wystĊpujących podczas realizacji robót 
budowlanych. 
 
a) Realizacja zadania 
 W realizacji przedmiotowego zadania naleĪy dąĪyć, aby nie dopuĞcić do zaniedbaĔ na 
budowie w strefie działaĔ organizacyjnych i technicznych. 
NajczĊstszymi przyczynami nieprawidłowoĞci wystĊpujących na placu budowy sąŚ 

 Niski poziom wiedzy w zakresie bezpieczeĔstwa i higieny pracy wĞród pracowników 
i pracodawców, 
 Minimalizacja kosztów budowy przez oszczĊdzanie na wydatkach, które mogłyby 
zapewnić wyĪszy poziom bezpieczeĔstwa oraz zaangaĪowanie pracowników o niskich 
kwalifikacjach, 
 Nie przeprowadzenie oceny ryzyka zawodowego i nie informowanie o nim 
pracowników,  
 Zbyt małe zainteresowanie personelu sprawującego funkcje techniczne na budowie 
(kierownik budowy, kierownicy robót, inspektor nadzoru inwestorskiego) problematyką z 
zakresu bhp. 

b) ĝrodki ochrony indywidualnej, odzieĪ i obuwie robocze.   
 Pracodawca jest zobowiązany dostarczać pracownikowi nieodpłatnie odzieĪ i obuwie 
robocze oraz Ğrodki ochrony indywidualnej, a takĪe informować go o celu i sposobach 
posługiwania siĊ tymi Ğrodkami. Ogólne zasady przydziału i gospodarki odzieĪą i obuwiem 
roboczym oraz Ğrodkami ochrony indywidualnej reguluje Kodeks Pracy – ustawa z dnia 26 
czerwca ń974 roku (tekst jednolity Dz. U. z ń998 roku Nr 2ń, poz. 94  ze zmianami). 
 Pracodawca powinien dostarczać pracownikowi wyłącznie Ğrodki ochrony indywidualnej, które 
spełniają wymagania dotyczące oceny zgodnoĞci zawarte w rozporządzeniu Ministra Infrastruktury 
z dnia 23 czerwca 2ŃŃ3 roku w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeĔstwa i ochrony zdrowia 
oraz planu bezpieczeĔstwa i ochrony zdrowia (Dz. U. z 2ŃŃ3 roku Nr ń2Ń, poz. ńń26). Natomiast 
odzieĪ i obuwie robocze powinny spełniać wymagania okreĞlone w Polskich Normach. 
Osoby kontrolujące budowĊ muszą być zaopatrzone w odpowiednia odzieĪ roboczą, obuwie 
robocze, a takĪe Ğrodki ochrony indywidualnej (np. kask ochronny). 
c) Roboty ziemne. 
  Podstawowe zasady bezpiecznego wykonywania wykopów w czasie prowadzenia robót 
ziemnych związanych z budową przedmiotowej inwestycji. 

 W czasie wykonywania robót ziemnych, miejsca niezabezpieczone naleĪy ogrodzić i 
umieĞcić napisy ostrzegawcze, 

W czasie wykonywania wykopów, w miejscach dostĊpnych dla osób niezatrudnionych przy 
robotach, naleĪy wokół wykopów pozostawionych na czas zmroku i w nocy ustawić balustrady 
zaopatrzone w Ğwiatło ostrzegawcze koloru czerwonego, 
W przypadku przykrycia wykopu lub jego odcinków, zamiast balustrad, posiadających porĊcze 
znajdujące na wysokoĞci ń,ńŃm nad terenem i w odległoĞci nie mniejszej niĪ ń,Ńm od krawĊdzi 
wykopu, teren robót moĪna oznaczyć za pomocą balustrad z lin lub taĞm z tworzyw sztucznych , 
umieszczonych wzdłuĪ wykopu na wysokoĞci ń,ńŃm i w odległoĞci ń,Ńm od krawĊdzi wykopu, 
W razie wykonywania wykopu jako skarpowy o bezpiecznym nachyleniu, zgodnym z przepisami 
odrĊbnymi o głĊbokoĞci powyĪej 4,Ńm naleĪyŚ 
- w pasie terenu przylegającego do górnej krawĊdzi skarpy, na szerokoĞci równej trzykrotnej 
głĊbokoĞci wykopu, wykonać spadki umoĪliwiające łatwy odpływ wód opadowych w kierunku od 
wykopu, 
- likwidować naruszenie struktury gruntu skarpy, usuwając naruszony grunt, z zachowaniem 
bezpiecznego nachylenia w kaĪdym punkcie skarpy, 
- sprawdzać stan skarpy po deszczu, mrozie lub po dłuĪszej przerwie w pracy.  
Bezpieczne nachylenie Ğcian skarpy wykopów powinno być okreĞlone w dokumentacji projektowej 
wówczas, gdyŚ 
- roboty ziemne są wykonywane na gruncie nawodnionym, 



Kanalizacja deszczowa Łąkowa, Poprzeczna i Miodowa w Starym Bojanowie 

 17 

- teren przy skarpie wykopu ma być obciąĪony w pasie równym głĊbokoĞci wykopu, 
- grunt stanowią iły skłonne do pĊcznienia, 
- wykopu dokonuje siĊ na terenach osuwiskowych, 
- głĊbokoĞć wykopu wynosi wiĊcej niĪ 4,ŃŃm. 

Uwaga: kaĪdorazowo okreĞlić indywidualnie w zaleĪnoĞci od rodzaju gruntu oraz poziomu 
wód gruntowych.  
 JeĪeli wykop osiągnie głĊbokoĞć wiĊksza niĪ ń,ŃŃm od poziomu terenu, naleĪy 
wykonać bezpieczne zejĞcie (wyjĞcie) dla pracowników, 
 Wchodzenie do wykopu i wychodzenie po rozporach oraz przemieszczanie siĊ osób 
urządzeniami słuĪącymi do wydobywania urobku jest zabronione, 
 Wykonywanie wykopów poniĪej poziomu wód gruntowych bez odwodnienia 
wgłĊbnego jest dopuszczalne tylko do głĊbokoĞci ń,ŃŃm poniĪej punktu piezoelektrycznego 
wód gruntowych, 
 KaĪdorazowe rozpoczĊcie robót w wykopie wymaga sprawdzenia stanu jego 
obudowy lub skarp, 
 Pojemniki do transportu urobku powinny być załadowane poniĪej górnej ich 
krawĊdzi, 
 Składowanie urobku, materiałów i wyrobów jest zabronioneŚ 
- w odległoĞci mniejszej niĪ Ń,6Ńm od krawĊdzi wykopu, jeĪeli Ğciany wykopu są 
obudowane oraz jeĪeli obciąĪenie urobku jest przewidziane  doborze obudowy, 

- w strefie klina naturalnego odłamu gruntu. 
 Ruch Ğrodków transportowych obok wykopów powinien odbywać siĊ poza granicą 
klina naturalnego odłamu gruntu, 
 W czasie zasypywania obudowanych wykopów zabezpieczenie naleĪy demontować 
od dna wykopu i stopniowo usuwać je, w miarĊ zasypywania wykopu, 
 Zabezpieczenia moĪna usuwać jednoetapowo z wykopów wykonanychŚ 

- w gruntach spoistych – na głĊbokoĞci nie wiĊkszej niĪ Ń,5Ńm, 
- w pozostałych gruntach – na głĊbokoĞci nie wiĊkszej niĪ Ń,3Ńm. 

 Podgrzewanie, rozmraĪanie lub zamraĪanie gruntu powinno być prowadzone 
zgodnie z dokumentacją projektową oraz instrukcją bezpieczeĔstwa, opracowana przez 
wykonawcĊ, 
 Teren, na którym odbywa siĊ podgrzewanie, rozmraĪanie lub zamraĪanie gruntu 
powinien być przez cały czas procesu ogrodzony i oznakowany tablicami ostrzegawczymi, 
oĞwietlony o zmroku i w porze nocnej oraz fachowo nadzorowany, 
 Zakładanie obudowy lub montaĪ rur w uprzednio wykonywanym wykopie o Ğcianach 
pionowych i na głĊbokoĞci poniĪej ń,Ńm wymaga tymczasowego zabezpieczenia osób 
klatkami osłonowymi lub obudową prefabrykowaną. 
 Zasady bezpieczeĔstwa pracy przy kopaniu mechanicznym (koparką). 
 W czasie wykonywania robót ziemnych nie powinno dopuszczać siĊ do tworzenia 
nawisów gruntu, 
 Koparka w czasie pracy nie powinna być ustawiona w odległoĞci od wykopu co 
najmniej Ń,6Ńm poza granicą klina naturalnego odłamu gruntu, 
 Przy wykonywaniu robót ziemnych sprzĊtem zmechanizowanym naleĪy wyznaczyć 
w terenie strefĊ niebezpieczną i odpowiednio ją oznakować, 
 Przebywanie osób pomiĊdzy Ğcianą wykopu a koparką, nawet w czasie postoju jest 
zabronione. 

 
Wskazanie sposobu prowadzenia instruktaĪu pracowników przed przystąpieniem 
realizacji robót szczególnie niebezpiecznych. 

  Nie wolno dopuĞcić do pracy pracownika nie posiadającego wymaganych kwalifikacji lub 
potrzebnych umiejĊtnoĞci do jej wykonania, a takĪe dostatecznej znajomoĞci przepisów oraz 
zasad bezpieczeĔstwa i higieny pracy. 
Pracodawca jest zobowiązany do ustalenia i aktualizowania wykazu prac szczególnie 
niebezpiecznych, wystĊpujących na realizowanej przez niego budowie. Pracodawca powinien 
okreĞlić szczegółowe wymagania bezpieczeĔstwa i higieny pracy przy wykonywaniu prac 
szczególnie niebezpiecznych, a zwłaszcza zapewnićŚ bezpoĞredni nadzór nad tymi pracami 
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wyznaczonym w tym celu osobom, odpowiednie Ğrodki zabezpieczające, szczegółowy instruktaĪ 
pracowników je wykonujących. 
O prowadzonych robotach oraz niezbĊdnych Ğrodkach bezpieczeĔstwa, jakie naleĪy stosować w 
czasie trwania prac, pracodawca powinien poinformować pracowników przebywających lub 
mogących przebywać na terenie prowadzenia robót albo w jego sąsiedztwie. Teren prowadzenia 
robót powinien być wydzielony i wyraĨnie oznakowany. Miejscach niebezpiecznych naleĪy 
umieĞcić znaki informujące o rodzaju zagroĪenia oraz stosować inne Ğrodki zabezpieczające przed 
skutkami zagroĪeĔ (siatki, bariery itp.). 
Wskazanie Ğrodków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających niebezpieczeĔstwom 
wynikającym z wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagroĪenia 
zdrowia lub w ich sąsiedztwie, w tym zapewniających bezpieczna o poprawną komunikacjĊ, 
umoĪliwiającą szybką ewakuacjĊ na wypadek poĪaru, awarii i innych zagroĪeĔ. 
 Do prac, które powinny być wykonywane przez co najmniej dwie osoby, naleĪą prace w 
wykopach i wyrobiskach o głĊbokoĞci wiĊkszej niĪ 2,ŃŃm. 
Wykonując roboty ziemne powinny zapewnioną szybką drogĊ ewakuacyjną na wypadek zalania, 
poĪaru lub wystąpienia szkodliwych gazów, a takĪe moĪliwoĞć uzyskania niezwłocznej pierwszej 
pomocy. 
 
 
                                                                              Opracował Ś 
 
 
 
                   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Kanalizacja deszczowa Łąkowa, Poprzeczna i Miodowa w Starym Bojanowie 

 19 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                             IV. Załączniki. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Kanalizacja deszczowa Łąkowa, Poprzeczna i Miodowa w Starym Bojanowie 

 20 

 
 
 
 



Kanalizacja deszczowa Łąkowa, Poprzeczna i Miodowa w Starym Bojanowie 

 21 

 
 

 
 
 
 



Kanalizacja deszczowa Łąkowa, Poprzeczna i Miodowa w Starym Bojanowie 

 22 

 
 



Kanalizacja deszczowa Łąkowa, Poprzeczna i Miodowa w Starym Bojanowie 

 23 

 
 
 
 
 



Kanalizacja deszczowa Łąkowa, Poprzeczna i Miodowa w Starym Bojanowie 

 24 

OĝWIADCZENIE 
 

ProjektantŚ 
mgr inĪ. Magdalena Stachowiak 

........................................................................................................................................  
(imiĊ i nazwisko) 

 
Na podstawie art.. 2Ń, ust. 4 ustawy z dnia 7 lipca ń994r. – Prawo budowlane 
(Dz. U. Z 2ŃŃ3 r. nr 2Ń7, poz. 2Ńń6, poĨniejszymi zmianami) oĞwiadczam, ĪeŚ 

 
Projekt budowlano wykonawczy 

PƌǌĞďƵĚŽǁĂ ƵůŝĐ ŁČŬŽǁĞũ͕ PŽƉƌǌĞĐǌŶĞũ ŝ MŝŽĚŽǁĞũ ǁ SƚĂƌǇŵ BŽũĂŶŽǁŝĞ 

KĂŶĂůŝǌĂĐũĂ ĚĞƐǌĐǌŽǁĂ 
został wykonany zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej. 

 
 
 
 

.................................................. 
WKP/Ńń36/POOS/ń7 

(podpis) 
 
 

SprawdzającyŚ 
mgr inĪ. Stefan Stachowiak 

........................................................................................................................................  
(imiĊ i nazwisko) 

 
Na podstawie art.. 2Ń, ust. 4 ustawy z dnia 7 lipca ń994r. – Prawo budowlane 
(Dz. U. Z 2ŃŃ3 r. nr 2Ń7, poz. 2Ńń6, poĨniejszymi zmianami) oĞwiadczam, ĪeŚ 

 
Projekt budowlano wykonawczy 

PƌǌĞďƵĚŽǁĂ ƵůŝĐ ŁČŬŽǁĞũ͕ PŽƉƌǌĞĐǌŶĞũ ŝ MŝŽĚŽǁĞũ ǁ SƚĂƌǇŵ BŽũĂŶŽǁŝĞ 

KĂŶĂůŝǌĂĐũĂ ĚĞƐǌĐǌŽǁĂ 
został wykonany zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej. 

 
 
 
 

.................................................. 
WKP/Ń3Ńń/PWOS/Ń8 

 (podpis) 
 
 
 
 
 



Kanalizacja deszczowa Łąkowa, Poprzeczna i Miodowa w Starym Bojanowie 

 25 

 
 
 
 

 
 



Kanalizacja deszczowa Łąkowa, Poprzeczna i Miodowa w Starym Bojanowie 

 26 

 
 
 
 
 
 
 



Kanalizacja deszczowa Łąkowa, Poprzeczna i Miodowa w Starym Bojanowie 

 27 



Kanalizacja deszczowa Łąkowa, Poprzeczna i Miodowa w Starym Bojanowie 

 28 

 
 

 
 
 
 
 
 
 



Kanalizacja deszczowa Łąkowa, Poprzeczna i Miodowa w Starym Bojanowie 

 29 

 
 

 
 
 
 



Kanalizacja deszczowa Łąkowa, Poprzeczna i Miodowa w Starym Bojanowie 

 30 

 
 
 

 


